

聚焦 2025 重庆市两会

大足代表团共提交 34 件建议

新渝报讯(特派记者 陈安林)1月22日,记者从市六届人大三次会议大足代表团了解到,截至大会建议提交时间,大足代表团共向大会提交建议34件。

34件建议中,全团建议2条,即《关于创新市场采购贸易“关、税、汇”政策助力中小微企业“出海成势”的建议》《关于加快推进川渝石窟寺国家遗址公园(重庆片区)建设的建议》,被纳入市政府工作报告。从内容上看,代表们所提建议涉及成渝地区双城经济圈建设、特色产业发展、医疗健康服务、民营企业发展、非遗文化传承、环境保护提升、

巩固拓展乡村振兴成果等多个方面。

着眼推动全市经济社会发展,大足代表团代表提出了《关于重庆市国有景区免费向全国人民警察开放的建议》《关于加快推进市域铁路璧山至大足线的建议》《关于支持大足高新区打造成渝“双圈”电梯产业集聚区的建议》等建议。同时,围绕全面建设社会主义新大足的要求和“加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的‘两高’桥头堡”的目标和使命,大足代表团代表提出了《关于支持大足钵钵盐新材料产业园发展的建议》《关于支持大足区新能源汽车循

环产业发展的建议》《关于支持龙水湖旅游度假区创建国家级旅游度假区的建议》等建议。

特别是在产业发展方面,大足代表团代表提出了许多“金点子”。会议期间,大足代表团提交了《关于支持大足区页岩气资源本地利用的建议》《关于优化乡村振兴衔接资金绩效考核方式的建议》《关于加快推动大足区低空经济高质量发展的建议》等涉及能源开发、乡村振兴、低空经济等多方面的建议。

总体而言,这些建议是代表们在认真调研和收集有关情况的基础上,以胸怀全局的

视野谋划全市发展,又立足大足发展实际的态度建言献策,既重视提出问题,更注重解决问题,具有较强的针对性和可操作性。大会期间,全团代表严格遵守会风会纪,按照大会统一安排,依法履职,积极参加审议发言、认真提出意见建议,得到了市级相关部门及时回复,充分展示了大足代表团良好形象。

代表们表示,将一如既往地积极主动作为、进一步增强履职能力,提出更多来自基层、源于实践的高质量建议,全力解决群众所关心的热点问题,切实做到“民有所呼、我有所应”。

市人大代表、盛泰光电科技股份有限公司董事长赵伟建议:

以重庆双桥经开区为基础规划建设新城

新渝报讯(特派记者 陈安林)为推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,更好地服务国家战略腹地建设,川渝两地作出推动成渝中部崛起的部署。赵伟说,但目前成渝中部16个区市产业布局高度重合、同质化竞争严重,在承接国家重大生产力布局、带动区域协调发展方面,缺乏一体化高能级平台引领支撑。

为此,他建议以深度链接川渝两地、交通区位优势突出、产业基础和用地条件较好、具备与周边地区连片整体开发条件的重庆双桥经济技术开发区为基础,规划建设渝西产业新城。

赵伟认为,成渝地区双城经济圈作为中国经济“第四极”,目前呈现“两头大、中间小”的“哑铃式”结构,中部地区发展水平不

够高、经济总量不够大,“中部塌陷”现象明显。同时,成渝中部地区作为成渝相向发展的重要支撑点,在加快构建与国家战略腹地相适应的产业结构方面,缺乏跨区域、高能级的产业平台支撑。双桥经开区曾是国家“三线建设”重要承接区域,具备成为国家重要产业备份基地的独特区位优势。

赵伟说,建设产业新城有助于引领成渝中部地区各区市抱团发展,共同承接沿海地区重点产业梯度转移,共建成渝中部地区科创走廊,集中培育智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料、新能源及新型储能、航空航天等先进制造业集群,全面提升成渝中部地区产业发展能级和整体竞争力;可引领带动成渝中部地区各区市协同连片发展,加快提升城市能级和集聚辐射能力,打造区域增量人口的重要聚集地,逐步疏解成渝中心城区职业教育、批发贸易、中低端制造等非核心功能,更好推进成渝协同发展。

市人大代表、大足区万古镇党委书记陈川建议:

推动万古鲤鱼灯舞创建国家级非遗项目

新渝报讯(特派记者 陈安林)万古鲤鱼灯舞是大足区极具民间特色的传统文化,是全国鲜有的一种两人玩一条鲤鱼的灯舞,是独具地方特色的灯棚类民间舞蹈,迄今已有1200多年的历史。

“鲤鱼灯舞在大足家喻户晓,凡属喜庆热闹场合,‘耍鲤鱼’已成为‘约定俗成’的

民间习俗。”陈川介绍,“万古鲤鱼灯舞分别在2009年代表重庆市在首都参加国庆60周年花车巡游、2019年参加新中国成立70周年国庆大典,并于2024年以原创舞蹈《鲤鱼跃龙门》成功入围第十七届‘山花奖’终评,成为了一张重庆响亮的文化名片。”近年来,大足高度重视万古鲤鱼灯舞的保护传承,先

后建成了鲤鱼灯舞传习所、鲤鱼灯舞文化主题公园,其中鲤鱼灯舞传习所获评重庆市首批市级非物质文化遗产传习所、“优秀公共文化空间案例”。

作为重庆极具特色和辨识度的非物质文化遗产,万古鲤鱼灯舞历史渊源清楚,传承脉络清晰,具有重要的历史、文化和艺术

价值,民众参与度高,社会影响力大。陈川建议,市级相关部门将万古鲤鱼灯舞作为重点项目予以推荐创建,出台团体标准,提高传承水平和创新能力,让万古鲤鱼灯舞表演更加专业化、正规化;加大万古鲤鱼灯舞的对外展示推介力度,支持和组织万古鲤鱼灯舞参加各类非遗展示活动、文化艺术节、民俗活动等,提升国内外的知名度;支持申报万古鲤鱼灯舞文化符号,帮助建立鲤鱼灯舞文创产品开发团队,推动鲤鱼灯舞与旅游、文化创意等产业的融合发展,打造鲤鱼灯舞文化品牌,实现非遗的可持续发展。

一个里程碑 两大动力 三个带动 四个显著

2024年重庆经济发展呈现这些亮点

重庆日报记者 夏元

2024年重庆GDP增速同比增长5.7%,全市经济发展呈现哪些特点和亮点?2025年是“十四五”收官之年,重庆如何持续推动经济高质量发展?1月20日,市统计局相关负责人进行解读。

“2024年是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年,也是重庆发展历程上具有里程碑意义的一年。”市统计局监评处处长薛健表示,全市上下牢记习近平总书记殷殷嘱托,全面贯彻党中央决策部署,统筹抓好高质量发展、高品质生活、高效能治理,交出一份质量高、成色足的高分答卷。从统计数据看,全市经济跨越“一个新的里程碑”,呈现“两大动力”“三个带动”“四个显著”特征。

一个里程碑 全市人均GDP突破10万元

薛健表示,去年是现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的重要一年,全市上下积极应对各类风险挑战。

2024年,全市实现地区生产总值32193.15亿元,人均GDP突破10万元“门槛”,成为全国第9个突破人均GDP10万元的省市区。

两大动力 新能源汽车及互联网产业蓬勃发展

薛健表示,在新质生产力发展中,去年我市经济发展“两大动力”蓬勃发展,发挥了关键引领作用。

其一是新能源汽车。2024年全市汽车产业“一马当先”引领工业经济发展,拉动全市规模以上工业增长4.9个百分点,其中新能源汽车产销两旺,全年新能源汽车产量95.32万辆,比2023年增长90.5%。

其二是互联网产业。在“满天星”行动计划推进下,互联网和软件行业持续成为全市服务业高质量发展的重要引擎。2024年1—11月,全市规模以上互联网和软件行业营业收入同比增长21.1%,拉动全市规模以上服务业营业收入增长3.4个百分点。

三个带动 新通道新动能新场景

薛健表示,在现代化新重庆建设中,“新通道、新动能、新场景”为全市经济发展注入强劲活力。

新通道带动产业发展。2024年我市积极建设西部陆海新通道,以铁海联运、国际铁路联运、跨境公路班车3类运输方式累计运输货物箱量25.18万标箱,比上年增长41%,完成货值466.96亿元,同比增长67%;全年中

农业生产保持平稳 特经作物生产增长良好

- 粮食产量1100.73万吨,比上年增长0.4%
- 蔬菜收获面积预计达1247.42万亩,增长0.3%;产量2436.32万吨,增长3.1%
- 水果产量613.48万吨,同比增长5.8%
- 茶叶产量5.80万吨,增长3.1%
- 中草药种植面积207.03万亩,增长2.3%

工业生产增长较快 新兴产业持续放量

- 全市规模以上工业增加值比上年增长7.3%
- 汽车增加值比上年增长26.7%
- 摩托车产业和能源工业增加值分别增长9.1%、5.7%
- 电子产业、材料产业和消费品产业增加值分别增长2.9%、3.7%和3.4%
- 装备产业和医药产业增加值分别下降1.8%和6.1%
- 全市391种主要工业产品中,202种产品产量呈现增长
- 汽车产量254.01万辆,增长9.4%,其中新能源汽车95.32万辆,增长90.5%
- 液晶显示屏3.92亿片,增长22.1%
- 集成电路78.73亿块,增长1.1倍

服务业持续向好 互联网和软件行业增长快速

- 2024年1—11月,全市规模以上服务业企业实现营业收入6011.01亿元,同比增长9.6%
- 10个服务业门类实现“九升一降”,信息传输、软件和信息技术服务业,文化、体育和娱乐业,租赁和商务服务业保持较快增长,同比分别增长15.9%、15.4%和11.7%
- 2024年1—11月,全市规模以上互联网和软件行业营业收入同比增长21.1%
- 规上其他数字内容服务、集成电路设计、信息处理和存储支持服务等行业分别增长11.3倍、1.8倍、60.6%

四个显著 经济社会各方面显现积极转变

“去年以来,在各类政策持续推动下,我市经济社会各方面显现出积极转变。”薛健说,在消费环节,我市以旧换新效果显著,汽车、家电等消费领域政策效应稳步释放。2024年9—12月,全市汽车类商品零售额增速比1—8月提高9.2个百分点,家电类商品零售额增速比1—8月提高8.5个百分点。

工业投资支撑显著。2024年全市工业投资比上年增长11.2%,拉动全市投资增长3个百分点,占全市投资比重为30.2%,较去年提高3个百分点。

2024年 重庆经济运行 重点数据一览

实现地区生产总值 32193.15亿元 同比增长5.7%

- 第一产业实现增加值2135.82亿元 同比增长2.4%
- 第二产业实现增加值11690.68亿元 同比增长4.6%
- 第三产业实现增加值18366.65亿元 同比增长6.8%

消费市场稳定发展 消费新动能持续增强

- 全市实现社会消费品零售总额15677.37亿元,比上年增长3.6%
- 城镇消费品零售额1.32万亿元,增长3.1%
- 乡村消费品零售额2434.19亿元,增长6.8%

固定资产投资运行平稳 工业投资支撑显著

- 全市固定资产投资同比增长0.1%
- 工业、基础设施投资分别增长11.2%、0.3%,房地产开发投资下降8.3%
- 第一产业投资增长20.6%,第二产业投资增长11.1%,第三产业投资下降5%
- 消费品产业投资增长31.1%,能源、材料产业投资分别增长23.4%、20.5%,装备、医药产业投资分别增长14.4%、8%

居民消费价格总体平稳 工业生产者价格降幅收窄

- 全市居民消费价格比上年上涨0.2%
- 8个大类商品和服务价格呈现“六涨两降”,其他用品及服务、衣着、教育文化娱乐、医疗保健、居住、生活用品及服务价格分别上涨3.2%、2.8%、1.1%、0.5%、0.1%、0.1%;食品烟酒、交通通信价格分别下降0.4%、1.4%
- 全市工业生产者出厂价格比上年下降0.7%,降幅较上年收窄1.5个百分点
- 购进价格下降0.9%,降幅较上年收窄2.1个百分点

居民收入稳步增长 就业形势总体稳定

- 居民人均可支配收入39713元,同比增长5.6%
- 城镇居民人均可支配收入49778元,增长4.9%
- 农村居民人均可支配收入22221元,增长6.7%
- 城乡居民收入比值为2.24
- 城镇调查失业率平均值为5.3%,比上年下降0.1个百分点

数据来源:市统计局、国家统计局重庆调查总队 重庆日报记者夏元整理 制图/李梦妮

旅游复苏势头显著。2024年1—11月,全市规模以上旅行社及相关服务、文化体育娱乐活动与经纪代理服务、休闲观光活动分别同比增长21.6%、32.4%、70.9%。

企业信心提升显著。在2024年四季度,受益于稳增长政策持续发力显效,全市企业即期景气指数为101.9,较三季度提高1.8个百分点,为近8个季度最高值。

今年是“十四五”收官之年,是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。全市上下仍需继续深入贯彻中央和市委经济工作会议精神,牢牢把握“稳进增效、改革创新、除险固安、强企富民”导向,抢抓重要窗口期,创新政策供给,强化要素保障,确保2025年经济运行“开好局、起好步”。

“梨园迎春·雍溪里”川剧主题活动暨大足区迎新戏曲展演活动举行

新渝报讯(记者 余佳 余杰)1月22日,“梨园迎春·雍溪里”川剧主题活动暨大足区迎新戏曲展演活动在大足区雍溪镇古戏楼举行。

大足区政协主席廖文丽,区委副书记罗晓春,区人大常委会副主任黄克成,区政府副区长钱虎,重庆市文化和旅游研究院院长、重庆市非物质文化遗产保护中心主任牟元义出席活动。

罗晓春受大足区委书记、区长徐晓勇委托,代表大足区委、区人大、区政府、区政协向参加活动的嘉宾表示欢迎与感谢。他说,此次活动是落实习近平总书记重要指示的具体体现,是加快建设巴蜀文化旅游走廊的具体举措,旨在以促进川渝地区在文化互鉴中传承川剧之美,发扬国粹之光,推动资大文旅融合示范区建设。

牟元义在致辞中表示,近年来,大足雍溪镇已成功举办三届川剧文化艺术节,积极打造了特色鲜明的川剧传承基地,让“雍溪里有戏”传统文化活动品牌享誉川渝大地,在川剧保护传承方面取得了可喜的成绩。一台好戏,两地同唱。此次活动川渝两地艺术家齐聚一堂,共同演绎传统川剧经典名传,是川渝两地文化互鉴的又一表现。未来,重庆将继续与四川携手,共同保护好川剧,共树巴渝文旅品牌,为川渝共建新时代文化高地,为巴蜀文化旅游走廊建设走深走实贡献非遗力量。

当天,国家一级演员、第26届中国戏剧“梅花奖”获得者王超,国家一级演员、第27届中国戏剧“梅花奖”获得者吴熙,国家一级演员、第29届中国戏剧“梅花奖”获得者虞佳,国家二级演员、第32届上海白玉兰戏曲表演艺术奖“新人配角”王裕仁为观众们带来了《问病逼宫》《盛世百花》等精彩表演。

重庆美食走进联合国旅游组织

新华社记者 胡加齐 谢宇智

“‘你好,中国’重庆美食走进联合国旅游组织——‘渝味360碗’美食推介会”20日在位于西班牙首都马德里的联合国旅游组织总部举行。近百名嘉宾欢聚一堂,共品佳肴,体验中国的美食文化。

推介会由中国驻西班牙大使馆、中国驻马德里旅游办事处、马德里中国文化中心和重庆市文化和旅游发展委员会联合组织。“渝味360碗”传承历史悠久的重庆“九大碗”宴席文化,以经典的“重庆味”串联起“巴渝景”,是重庆美食旅游的名片,在蛇年春节即将到来之时在西班牙再次掀起中华美食热潮。

在活动现场,重庆市歌剧院的艺术家们带来了洞箫独奏《梅花三弄》和琵琶曲《彝族舞曲》。在随后的美食品鉴环节,厨师们献上了精心烹制的砂煲雪山羊、红烧肥牛肉、宫保鸡丁、红糖糍粑、鸡丝凉面等特色菜肴和小吃。嘉宾们纷纷大快朵颐,对重庆美食赞不绝口。

联合国旅游组织秘书长拉布·波洛利卡什维利在推介会上向中国人民致以新春祝福,并称赞中国菜肴品种多样、美食文化博大精深。他强调,文化推广是让世界了解一个国家的最有效方式。

中国驻西班牙大使姚敬出席活动并致辞。他表示,春节正成为越来越全球化的节日,中国重视国际旅游业的推广,未来将努力吸引更多的国际游客到访中国。

“春风送法律·平安万里行”

大足区把法律知识和工会服务送到劳动者身边

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 姜好)1月22日,大足区“春风送法律·平安万里行”暨“春暖农民工”集中宣传活动在南门桥广场启动,旨在把法律知识和工会暖心服务送到外出务工的新就业形态劳动者和农民工身边。

本次活动通过在车站等外出务工人员流量较大的区域设置工会法律服务点、举行互动活动等方式,为外出务工人员普及劳动法、工会法等法律法规。同时,还将利用《春风行动》《就业创业援助月》等主题宣传活动开展劳动法、工会法等与农民工、新就业形态劳动者权益保障密切相关的法律法规宣传。

据悉,启动仪式现场共发放各类普法宣传手册3000余册,解答法律咨询100余人次。接下来,集中宣传活动还有2场,分别于1月24日上午9:30在龙水金都广场、2月13日上午9:30在双桥经开区时代广场举行。

绷紧“安全弦” 守好“节前关”

大足区开展节前消防安全检查

新渝报讯(记者 熊敏秀 通讯员 李川 姜好)1月21日,大足区消防救援局根据“双随机、一公开”监管机制,对龙腾御景小区和龙腾建材城开展了春节前消防安全检查,全力维护辖区社会面火灾形势持续稳定。

检查现场,大足区消防救援局监督执法人员重点查看了该区域消防安全管理工作情况,对电动自行车停放和充电区域、消防疏散通道、消防车通道等重点防范区域进行了检查。同时,对室内外消防栓、防排烟、自动报警、自动灭火、防火分隔系统等消防设施进行了检查,确保其处于可随时使用状态。

针对发现的问题,执法人员当场提出整改要求,责令相关单位立即整改,同时叮嘱各单位负责人要高度重视消防安全,加强值班管理,强化员工消防安全培训,提高自防自救能力,坚决杜绝火灾事故发生。

春节期间是火灾事故的高发期,大足将持续加大消防安全检查力度,加强对重点场所和区域的巡查管控,同时进一步强化消防安全宣传教育,提高全民消防安全意识。

新闻快递

1月21日,大足区双路街道第一届议事代表会第三次会议召开,区人大常委会双路街道工委明确提出,2025年将在街道党工委的坚强领导下,依法履职、主动作为,将群众的“关键小事”视为人大工作的“头等大事”,以实干实绩书写人大工作新篇章。

1月21日,大足区龙水镇第十九届人民代表大会第八次会议召开,来自全镇各行各业的代表们参会。会议听取和审议镇人民政府工作报告、镇人大主席团工作报告、镇2024年财政预算执行情况报告和2025年财政预算(草案)的报告,会议还审议和票决了镇2025年重点民生实事候选项目。

新渝报记者 崔晓玲 侯小倩